

еднакво разумвы, или и за по-разумны отъ оныи двоицѣ-тѣ въ Златарницѣ. Това на мнозина размѣтвало мозъка. Околнн-ти селяне безъ да си поразсѣдятъ едногласно говорили: това не е чиста работа; защо-то были разбрали, че Боянъ знаялъ да прави жълтици, и че былъ научилъ на това нѣколцина въ село-то. Оттова все на присмивъ закачали и подигравали ся съ Златарчяны, че знаяли да сѣкжтъ пары!

И навствѣнж очн-тѣ имъ отивали кога износяли Златарчяне нѣщо на пазара за проданъ; защо-то не можяли да ся досѣтять отъ гдѣ зимали това иманіе. Нихны-ты зелень и овоція, нивхый ленъ и конопіе, нихно-то жито и добытъкъ, все было хубаво и добро. Медъ и воскъ имали по-много, отколко-то вси околны села вкупъ. Твърдѣ добрѣ знаяли, че нѣмали стада добытъкъ, а само всяка кжца по еднж двѣ кравы и нѣкож козж; нѣ при всичко това сиромаси-ти хора, кои-то имали само по еднж кравж, пакъ продавали съ кантары сыреніе, и съ качета масло. Никакъ не можялъ да имъ стигне умъ-тъ, какъ отъ еднж или двѣ кравы могло да ся извади толкова сыреніе и масло! Тѣй сжщо Златарчяне на есень-тж имали най-изобылны овоція, колко-то никон други. А отгдѣ това така взненадѣйно и за малко години?

Златарчяне и сами ся смѣсяли, като слушали, че на шегж наричали нихно-то село Златородно село. — Боянъ отбиралъ много отъ овоцкы. Той кога чюялъ, че у нѣкой господарь въ града имало нѣкоя хубава и плодна овоцка, отивалъ при него и измолвалъ нѣколко младочки. Послѣ, като ималъ въ село-то млада хора нѣржцѣ, учялъ ты какъ да прѣсаждать овоцкы. Тѣ малко по малко истыщили ся на това като сжщи градинари. Сега всякому ся ревняло да си има въ градинж-тж, или на нивж-тж плодородны овоцкы. Оттова зели да прѣсаждать на всякждѣ. Мнозина старци донесли отъ горж-тж млада дивокулкы, и ты прѣсаждали; а пакъ други посѣяли отъ сѣмкы. Всякой ся мжчялъ да е по-хубаво у него отъ другый-тъ. И оттова мнозина ся надирѣваряли.

Сега въ града лесно могли да проумѣжтъ, отгдѣ застигало отъ годинж до годинж по-много и по-хубавы овоція, за кои-то прибирали хубавы паричкы. Това вече не было скрышно; ала отъ малко кравы много сыреніе и масло да ся вади и продава, то было голѣмо-то искусство.